

# 神舟十五号乘组计划6月回家

央视网

据中国载人航天工程办公室消息,中国空间站已全面建成,我国载人航天工程全面进入空间站应用与发展新阶段。目前,空间站组合体在轨稳定运行,神舟十五号航天员乘组状态良好,计划于今年6月返回地面。

根据任务安排,2023年将组织发射天舟六号货运飞船、神舟十六号、神

舟十七号载人飞船,这是中国空间站全面建成、转入应用与发展新阶段后的首批飞行任务。目前,天舟六号货运飞船已完成出厂有关工作、运往文昌航天发射场,计划于今年5月实施发射。执行2次载人飞行的航天员乘组已经选定,正在开展任务训练。

我国一贯坚持和平利用、平等互利、共同发展的原则,致力于将中国空间站打造成为面向国际社会的、开放

的科技合作交流平台。中国载人航天工程办公室与联合国外空司共同遴选的首批实验项目,计划于今年开始陆续上行,在中国空间站开展实验研究。

在实施空间站应用与发展阶段任务的同时,工程也在全力推进载人月球探测任务,目前已完成载人月球探测关键技术攻关和方案深化论证,今年将全面开展登月阶段各项研制建设工作。

## 我国森林面积达2.31亿公顷

新华社 严赋憬

3月12日是我国第45个植树节。全国绿化委员会办公室当日发布《2022年中国国土绿化状况公报》显示,目前,我国森林面积2.31亿公顷,森林覆盖率达24.02%;草地面积2.65亿公顷,草原综合植被盖度达50.32%。

根据公报,我国科学绿化持续推进。2022年全国完成造林383

万公顷,种草改良321.4万公顷,治理沙化、石漠化土地184.73万公顷,发布“互联网+全民义务植树”各类尽责活动262个。

城乡绿化美化同步推进,绿化质量逐步提升。授予26个城市“国家森林城市”称号,全国国家森林城市数量达218个。100余个城市开展了国家园林城市建设,全国各地建设“口袋公园”3520个。全年完成公路绿化里程近10万公里,铁路线路绿化率达

87.32%。

公报还显示,2022年林草资源保护管理成效明显,生态美百姓富取得新成果。全面建立林长制,全国各级林长近120万名;全年森林草原火灾受害率持续保持历史低位;完成草原有害生物防治1384.6万公顷。全年林草产业总产值达到8.37万亿元;全年完成油茶种植13.33万公顷、改造26.67万公顷,茶油年产量有望突破100万吨。

## 废弃矿坑变身



## 生态课堂

这是3月10日拍摄的东后子峪矿区旧址,部分碎石在原采石场空地上排列成巨石阵,供游客参观。

新华社记者 孙凡越 摄

新华社

为迎接3月12日“植树节”,位于天津市蓟州区的“eden春山里”生态教育国际生活示范区组织了以“绿意生活”为主题的植树、堆肥科普、自然讲堂等多场公益生态体验课,吸引了不少游客前来“打卡”。组织者希望借此不仅为废弃矿坑增添绿色,也在人们的心里“播种”绿色生态理念。

据介绍,该示范区坐落于蓟州区东后子峪采石场旧址,经过多年修复治理和植树绿化,过去的危岩峭壁已被修整成了平缓的坡面,满目疮痍的山体也逐渐被新绿覆盖。如今,该示范区内还融入了生态教育、健康生活、文旅度假等多种业态,带动了周边地区旅游业的发展。

建材业曾是蓟州的支柱产业。炸山采石,毁地烧砖,挖河取沙……给绿水青山留下累累伤痕,留下不少废弃矿坑。近年来,为了让废弃矿坑焕发新活力,当地开始引入社会资源参与废弃矿坑的修复治理,并利用矿坑整治的特色地貌,发展特色小镇、滑翔体验、民宿餐饮等文旅新业态,助力废弃矿坑变身休闲打卡地。



小朋友在体验管理育苗箱。新华社记者 赵子硕 摄

## 山东淄博发现一处龙山时期遗址

新华社 邵琨

在山东省淄博市人民路一处建设工地,考古工作者近日发现一处史前遗址。根据现场出土的陶器等,确认该处遗址为4000多年前的龙山时期基层聚落遗址。目前,对遗址的科学发掘与保护工作正在进行。

“看,这个陶鬶就是龙山时期的典型

器。”山东省文物考古研究院助理馆员房书玉展示着手中的一个陶器。据介绍,龙山时期距今约4350年至3950年。

经过国家文物局批准,山东省文物考古研究院和淄博市文物保护和考古研究院考古人员于2月14日正式进场开始进行清表工作,2月20日开始发掘。

“通过目前的发掘,我们可以断定

这是一个龙山时期的面积较小的基层聚落。此次发掘,对于探索了解龙山时期基层聚落的基本结构有着重要的学术意义。”房书玉说。

通过勘探,该处遗址南北长约144米,东西宽约134米,分布面积为2万平方米左右。由于位于淄博市张店区房镇镇高南村原址,遗址被命名为高南遗址。

## 日本民众集会抗议核污染水排放入海计划

新华社 钱铮

日本民众10日在经济产业省门前举行集会,打出“别把污染水排放入海!”等标语,抗议日本政府和东京电力公司计划将福岛第一核电站核污染水排放入海。

日本社民党党首福岛瑞穗在集会上表示,核事故如今仍在继续,相关紧急事态宣言也未解除,不能把核污染水排放到海里,放射性物质必须集中管理。

家住福岛的武藤类子发出书面呼吁。她表示,一旦开始向海洋排放,今后几十年都将持续排放。核污染水流向的地方,有以大海为生的人们,有以大海为家的生物。核污染水排海是对生命的侵害。由于核事故,已经有大量放射性物质进入环境,而政府和东京电力公司还要有预谋地排放放射性物质入海,让人无法忍受。

现年71岁的福岛县新地町渔民小野春雄发布视频信息。他说,如果排放核污染水,渔业和旅游业都会受到影响。海是生命之源,人类随意污染真的可以吗?引发事故的是企业,需要保护的是受害的渔民、农民和福岛县居民。

日本政府2021年4月决定,将福岛第一核电站内上百万吨核污染水经处理并稀释后,于2023年春排放入海。核污染水排海计划推出后,一直遭到渔业团体等日本国内民间团体的反对。不顾国内和国际社会反对,日本政府今年1月13日称,“今年春夏之际”开始向海洋排放经处理过的福岛第一核电站核污染水。

## 堤坝决口

### 美国加州数千人被要求疏散

新华社 惠晓霜

美国加利福尼亚州蒙特雷县一座堤坝10日深夜至11日早晨期间决口,当局向超过8000人下达疏散命令或警告。

降水引发帕哈罗河水位猛涨,冲垮一段大约30米的堤坝。蒙特雷县超过8500人收到疏散命令或警告,包括大约1700名帕哈罗社区的居民。抢险人员和加州国民警卫队彻夜从洪水中救出超过50人。一段视频显示,国民警卫队员从齐腰深的水中帮助一人从汽车里脱困。

“我们希望避免和防止出现现在的情况,但最坏的情况还是发生了,”当地官员路易斯·阿莱霍在社交媒体写道,“帕哈罗河河水午夜时分漫过并冲垮堤坝。”

12岁的帕哈罗社区居民奥利弗·冈萨雷斯在临时安置点告诉美联社记者,他和家人大约凌晨5时被疏散,当时他只来得及带走手机、笔记本电脑和其他一些重要物品。“我吓坏了,我妈妈的汽车还在水里泡着。”

当地官员警告居民,不要饮用井水或用井水做饭,因为洪水已经流入水井,井水可能遭有害化学物质污染。

加州州长加文·纽瑟姆11日表示,正在关注帕哈罗的灾情。

本周最新一轮降水由被称为“大气河”的气象现象引发,为去年入冬以来加州经历的第十次。“大气河”指空中的大气水汽密集输送带,宽可达数百公里,长可绵延数千公里。去年年底至今年年初,加州遭遇历史性冬季风暴灾害袭击,降雪和降雨导致洪水泛滥,道路和房屋被淹,因灾死亡至少20人。

过去数周,州长纽瑟姆陆续宣布州内34个县进入紧急状态。总统约瑟夫·拜登10日批准加州部分地区进入紧急状态,意味着将动用联邦政府资源用于援助。加州紧急情况部门10日晚说,最新一轮冬季风暴已经造成至少2人死亡。

气象部门预报,数日内新一次“大气河”天气将侵袭加州,且更多这类天气状况似乎正在酝酿。